

家有儿女

# 装月亮

刘转巧

城市里的孩子缺少与大自然亲近的机会，一到乡下便如脱缰的野马撒着欢儿，一会儿看小猪吃食，一会儿看母鸡下蛋，忙得不亦乐乎。

乡村的夏夜比城里来得早，不到20时天就暗了下来。此时吃过饭的乡亲们搬着凳子，拿着扇子，陆陆续续地来到我家门口的水井边乘凉。在我的记忆中，这里是乡亲们谈天说地的场所。

蹦蹦跳跳的儿子吸引了大家的目光，人们纷纷逗他：“是外婆家好，还是你家好？城里有星星吗？你见过这么大的月亮吗？”

“当然是这里好呀，我看见了好多新鲜的东西。”儿子说。

夜已拉开大幕，一轮皎洁的圆月高挂在天空中，将银

色的光辉洒向大地，数颗星星簇拥在月亮周围眨着眼睛。

儿子兴奋得像鸟儿一样叽叽喳喳：“咱们家看不到这么亮的星星，也看不到这么大的月亮。书上说的猴子捞月，捞的就是这个月亮吗？咱把这个月亮带回去吧！”

我说：“月亮这么高，咱们怎么够得着？就是够着了，怎么带回家？”儿子眨着眼睛说：“这还真是一个问题，让我想想办法吧。”

不一会儿，他开心地拍着手说：“有办法了。”儿子说着飞快地跑进屋里，拿着一个饮料瓶子出来了。“咱们把月亮装进瓶子里就可以带走了。”儿子一边说，一边冲着月亮晃动着瓶子。

望着天真的儿子，我仿佛回到了童年时代。



绘制 仁伟

我爱我家

## 家是乐园

孙春玲

中午，我们一家三口正在品味我炖的排骨，女儿接了一个电话，便急忙往外走。我问什么事，她笑答：“一会儿你就知道啦！”

片刻，女儿提着包裹进了门，神秘地说：“这是送给老妈的，猜猜是什么。”老公随口道：“不用猜，化妆品呗！”

我笑着瞪了老公一眼：“你何时见我用过那么多化妆品？是书吧？”

女儿笑着说：“老妈猜得对，你放暑假啦，我给你买了几本书，让你既可放松一下，又可充实生活。”

我开心地说：“还是女儿好，知道老妈需要什么。”女儿笑着递给我一本《你若安好便是晴天》，我放下饭碗，接过书连连赞道：“这本书好啊！光看名字就叫人心暖，比吃排骨都美。”

女儿看着我笑吟吟地说：“我就是看到这个书名才买的。妈若安好，家里便阳光灿烂，希望老妈永远开心、幸福！”

看着已经读研的宝贝女儿，想着与女儿一路相伴的美好，我笑道：“养女儿真好！你是我眼中最亮丽的风景线。”

老公忌妒道：“我呢？不会是多余的吧？”

女儿指着房间说：“老爸就是这房间的墙与梁，房子要是没有墙与梁的支撑，行吗？”女儿又指着植物说：“爸，你还是咱家的绿叶呢，没有绿叶，怎能衬托花儿艳丽？”

我对老公说：“你若安好便是晴天，这个‘你’也包括你啊！”女儿坐到我与老公之间，深情地说：“妈说得很对！爸妈在哪里，哪里就是家，家就是有着浓浓亲情的乐园。”

啼笑皆非

## 帮忙

张少刚

上个周末，我参加高中同学聚会，我们当年的班主任也来了。老同学见面，兴奋之情溢于言表。在酒足饭饱后，班主任提议大家说说各自的工作。

同学们你一言我一语地说了起来：“我在银行上班……”“我在医院工作……”“我在工商局就职……”“我当了一名教师……”大家还互留电话，说以后要多联系，当然说得更多的是以后互相帮忙、互相提携之类的话。

这时，大家发现王彬还没有发言。他当年在班上能说会道，现在却一言不发，只顾低头吃东西。大家觉得奇怪，就怂恿他发言，他却说自己的工作太平凡，没什么好说的。这下同学们不乐意了：“是怕大家找你帮忙吧？”“不说就是瞧不起老同学！”“说吧，老同学之间没什么不好意思的！”

王彬站起来，清了清嗓子说：“我在殡仪馆工作，老同学要是来找我帮忙，我热烈欢迎，保证热情服务、价格优惠……”

大家听了王彬的话，一下子都愣住了。

你说我说

## 活着的意义

张利兵

“活着有什么意义？辛辛苦苦奋斗了一生，到头来还是一无所有。”一个年轻同事不知受了什么打击，突然对我大发牢骚。我听他说完，便给他讲了一件小事。

有一次，妻子拎回一袋螺蛳，暂时养在盆里，待其吐尽泥沙再加工。我在给螺蛳换水时，发现有些白色的颗粒，如米饭粒大小。我捞起来仔细观察，竟然是小螺蛳。

小螺蛳呈乳白色，如滴滴凝固的牛奶在水里沉浮；其外壳并不坚硬，如羊脂玉一般呈半透明状；壳里的肉若隐若现，犹如流脂。它们虽然个儿小，却都伸着小小的触角，探索着这神秘的世界。它们大多攀爬在大螺蛳壳上，看上去就像婴儿趴在母亲的背上。

或许母螺蛳知道自己大限将至，于是努力完成活着就要完成的任务。我不禁感叹生命的顽强和伟大，虽然世间的一切最终都是一场空，但这样努力活着的过程，就是有意義的。

我对同事说，像螺蛳这样的低等生物尚且知道活着的意义，作为高级生物的人类，不是更应该明白活着的意义吗？

咱爸咱妈

## 生活费

甜妞

上初中时，我11岁，跟爸爸坐三轮车离家上学，路上很繁华，瞅着瞅着我感觉自己要飞了。

我每天关心的就是下课、买饭、吃饭。

过节的时候，我也会去街上改善伙食，其余的零花钱用来买酸梅、水果糖。

妈妈骑车给我送肉饼时，恰巧我被老师罚站在教室外面。她戏谑道：“我正担心找不到你呢！”

那时候，生活费是用来吃饭的，每周10元左右。

上高中时，我15岁，爸爸送我去县城，买了好多生活用品，还给我一把零钱。看着他离开的背影，我想哭，下决心要省吃俭用。

妈妈去看我时，我给她买了一根烤肠。她舍不得吃，还假装生气，到商场给我买了一件近百元的衣服，只因为我喜欢。

事实上我烫一次发就花掉了一个星期的生活费，可父母没有责怪我，还再三叮嘱我要吃好喝好，别怕花钱。

那时候，生活费是用来浪费的，半个月100元左右。

上大学时，我19岁，没有人再送我上学，几千元学费都打在卡上，身上带几百元现金。

食宿以外的开支有很多，每次需要钱的时候，爸爸都会风雨无阻地骑车去给我寄钱。有一阵子，我兼职赚了点儿钱，告诉爸妈当月不用寄钱了，他们却天天打电话问我钱够不够花。

那时候，生活费是用来生活的，一个月从500元到800元，再到1000元。

吃喝以外的花费都给过我罪恶感，当勤俭成为苛刻，懂事成为负担，自己又没资本可以施展的时候，我才发现残缺并非来自自身，而是时代的差异，回报爸妈的最好方式就是成为一个健康、可爱、有用的人。

诗心歌韵

## 龙门老村

清秋

在龙门  
我住在老村  
老村拆了  
宅子 依然留在老村  
香山抚摸着往事  
童趣 犬吠 家常  
和着轻烟在屋顶上飘荡

洛水从大佛的眼前流过  
白瓦房 老祠堂 莲鱼池 大槐树  
祖祖辈辈 磨平的青石巷  
都被开发商 碾轧在老村里  
我套上几驾马车  
也拉不完自己的哀愁

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱: bxxieshou@163.com  
联系电话: 65233687